

SLOVENE NIJA

Uredništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12
 Naročnina četrletno 15 Din,
 za pol leta 30 Din,
 za celo leto 60 Din.
 Posamezne številke 1'50 Din.
 Za inozemstvo celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 18. avgusta 1933.



Upravništvo: Ljubljana, Wolfova ulica št. 12.
 Poštočerkovni račun
 Ljubljana št. 16.176
 Rokopisov ne vračamo.
 Oglasi po tarifu.
 Tiska tiskarna Makso Hrovatin v Ljubljani.

Slovenska akademija

Vsak politično svoboden narod ima štiri najvišje kulturne ustanove, ki mu zagotavljajo nemejen kulturni razvoj: univerzo, akademijo znanosti in umetnosti, narodno galerijo in gledališče.

Slovenci smo imeli svoje gledališče že v Avstriji, Narodno galerijo smo dobili nekaj dni pred razsulom Avstro-Ogrske, univerzo v Jugoslaviji, Akademijo znanosti in umetnosti pa nimamo kljub temu, da smo imeli akademijo že l. 1693. (Academia Operosorum — akademija delavnih) pred 240 leti, katero so obnovili za časa slovenskega preporoda (l. 1781.), in kljub temu, da smo že l. 1702 imeli tudi glasbeno akademijo (Academia Philo-Harmonicorum), ki je bila prvi zavod take vrste v Avstriji in celo 91 let starejša od pariškega konservatorija.

Izročil nam torej ne manjka, in vendar nimamo sedaj svoje akademije znanosti in umetnosti, ki živimo že petnajsto leto v svoji državi in kljub temu, da je prešlo leto 5. januarja že deset let, odkar so društva Narodna galerija, Slovenska matica in Znanstveno društvo za humanistične vede — katerim se je pozneje pridružilo še društvo Pravniki — vložila pri vladi v Belgradu prošnjo za ustanovitev slovenske akademije znanosti in umetnosti v Ljubljani.

Ker smo že večkrat čuli, da posebna slovenska akademija ni potrebna in to celo iz okolice belgrajske in zagrebške akademije, kjer bi smeli kaj takega najmanj pričakovati, saj bi se morali prav člani teh akademij najbolje zavedati pomena lastne akademije za kulturo sorodnega slovenskega naroda, je potrebno, da vsaj v nekoliko besedah orišemo namen in pomen akademije za znanost in umetnost v slehernem narodu.

Vsakemu izobražencu je znano, da je univerza sicer znanstven zavod, da pa vendar ni njen glavni namen znanstveno raziskovanje, temveč vzgoja znanstvenega naraščaja in vzgoja mladine za razne tako zvane akademske poklice. Kot taka je zlasti odlične važnosti za vsakdanje praktično življenje, kjer so nam potrebni ljudje korenitega znanja, katerega more dati edino le univerza. Namen univerze torej ni znanstveno raziskovanje samo, temveč predvsem podajanje izsledkov znanstvenega dela in njihova uporaba v vsakdanjem kompliciranim življenju današnjega človeka, države in naroda.

Namen akademije pa je popolnoma drug. Akademija ni učilišče znanstvenega naraščaja in še manj šola za poklice, temveč ustanova svobodnega in nemotenega znanstvenega raziskovanja ter umetniškega dela, ki naj oplaja celotno kulturo nekega naroda in človeštva sploh. Njenemu članu je tako omogočeno, da se brez ozira na vsakdanje potrebe vzgoje in poučevanja naraščaja poglobi v svoje delo (česar univ. profesor marsikdaj ne more, ker se mora ozirati na svoje slušatelje), iz katerega črpata potem tako univerza, kakor tudi praktični udeležitelji raznih znanstvenih izsledkov. To je tudi tisti veliki pomen akademij, ki jim zagotavlja pri vseh kulturnih narodnih izdatno državno podporo za nemoteno delo in razvoj.

Usoda prošelj za ustanovitev slovenske akademije od l. 1923., do danes, kakor tudi razne intervencije ustanoviteljev pri odločilnih predstaviteljih tedanjega političnega življenja, pa tudi odklonilno stališče belgrajske in zagrebške akademije, in na vse zadnje sedanja težka denarna kriza, dokazujejo, da na ustanovitev slovenske akademije s posebnim zakonom zazdaj ni mogoče misliti. To pa seveda ne sme biti vzrok, da bi čakali njeni ustanovitelji na »boljše čase« križem rok, temveč je nujno potrebno za razvoj naše znanosti, da ustanovimo akademijo kljub vsem zaprekam, pa čeprav v skromnejšem obsegu in v drugačni obliki. Ker je po vsem tem danes edina možnost, da jo ustanovimo kot društvo, jo je pač treba ustanoviti kot društvo. Saj ne zavisí njena vrednost, ki je odvisna samo od kvalitete dela, prav nič od tega, ali je ustanovljena s posebnim zakonom. Kajti če bo njeno delo takšno, kakršno mora biti, t. j. enako drugim akademijam, si bo priborila priznanje v zunanem svetu in pasti bodo morale vse zapreke, ki ovirajo danes njeno ustanovitev s posebnim zakonom, kakor je to tradicionalna navada.

Dolžnost njenih ustanoviteljev je, da to možnost vsestransko premislijo in čim prej preidejo k dejanjem, dolžnost naše publicistike pa je, da njihovo delo podpre s potrebno popularizacijo ideje ustanovitve slovenske akademije znanosti in umetnosti in tako pripomore slovenskemu narodu do najvišje kulturne ustanove.

»Slovenija« je vsem, ki hočejo o tem javno povedati svoje mnenje, vedno na razpolago, in upamo, da ne bodo obmolčali vsi, ki so za to odgovorni pred zgodovino.

»Slovenija« hoče delati za koncentracijo vseh naših duhovnih, moralnih in političnih sil v borbi za trajne pogoje našega svobodnega življenja kot narod (kot kulturno-zgodovinska individualnost). V tem zmislu bo posebno povdarjalo to, kar vse zavedne rojake druží, ne da bi hotela s tem zankati diferenciacijo duhov, v kolikor je utemeljena v dejansko obstoječi ločitvi duhovnih, socialnih in gospodarskih interesov. Kdor te težnje odobrava, gaa vabimo v krog naših rednih naročnikov.

»Slovenija« hoče postati glasnik vseh stremljenj, težčeh k duhovni svobodi in pravi demokraciji, po zbiranju in zenotanju naših sil v borbi za trajne pogoje našega obstoja. Kdor je z nami enakih misli, ga prosimo, da se spomni svojih dolžnosti

»Slovenija« nima namena ustanavljati politično skupino in delati propagando za kak politično-strankarski program — niti odkrito niti prikrito. Njen namen je: z vidika naših dognanih narodnih interesov in prave demokracije ter duhovne strpljivosti motriti naše javno življenje in se boriti proti zlorabi in izdajstvu idealov in načel, ki jih proglašamo kot vodilna in bi nam tudi morali biti vodilna. Kdor je mnenja, da nam je tak vsestransko neodvisen, strankarsko nevtralen list potreben, in kdor želi, da se list zunanje in vsebinsko dvigne, ga vljudno vabimo, da nas gmotno podpre s tem, da postane naš redni naročnik-plačnik.

Po belih serpentinah smo se spustili peš v belsko dolino skozi vas Belo v Železno Kaplo. Prvo, kar smo opazili in nas je neprijetno dirnilo, so bili na občinskih tablah nemški napisi slovenskih krajev. Vas Belo so preimenovali v Vellach, Železno Kaplo pa v Eisenkapell. Takoj, ko smo stopili med ljudi, smo prisluhnilo, da slišimo, ali govore v slovenskem ali nemškem jeziku. Na naše veselje smo slišali po večini slovensko govorico, le tu pa tam kako nemško besedo. Omeniti moram, da v nasprotju z deželno govore ljudi v večjih krajih, kjer je nekoliko inteligence, izključno nemško. Nagovarjali in ustavljali smo kmete in delavce, ki so nas spraševali, od kod smo. Iz Jugoslavije. Radovedni eni in drugi, smo si izmenjali misli o domačih razmerah. Sprva nam je koroško narečje delalo nekaj težkoč, pozneje smo se pa celo poizkušali v njem. Ker je belska dolina precej gozdната, ima lesno industrijo. Težko naloženi avtomobili so drveli mimo nas. Po pripovedovanju domačinov se tudi pri njih pozna gospodarska stiska. Kakor nam je pozneje pripovedoval bivši poslanec koroških Slovencev g. Grafenauer, je Železna Kapla kraj, ki je pri vsakokratnih volitvah dal toliko glasov, kolikor jih je manjkalo do zmage. Tu so imeli naši peveci prvič priliko, da zapoje domačo pesem. Po kratkem odmoru je šla naša pot skozi Rebrece, ki ima tovarno za celulozo, v Miklavčevo in še dalje v Žitáro ves, kjer so nas že pričakovali. Večer nam je minul v družbi z domačim župnikom in vaškim pevskim zborom iz Žitare vesi in Št. Lipša. Bilo je že proti polnoči, ko sta

domači in naš zbor izmenoma pela narodne pesmi. Prenočili smo na seniku. Drugi dan, v nedeljo, smo bili že v Podjurski dolini v Doberli vesi. Vas krasi v zgodnjem romanskem slogu zidana cerkev z bivšim jezuitskim samostanom, ki ga sedaj uporabljajo za državne urade. Udeležili smo se maše, pri kateri so peli naši peveci skupno z domačinkami. Še isti dan smo nadaljevali pot mimo Klopinskega jereza skozi Skocijan v Samožno ves k slovenskemu kmetu in gostilničarju. Drugič na naši poti smo se s pesmijo bratili s Korošci.

Podjunska dolina šteje med najlepše in v narodnostnem oziru pa med najzavednejše predele na Koroškem. Ime Podjuna izvira baje od Juno, rimske boginje, saj se dobe na Podjurski gori mozaiki, ostanki stare rimske kulture. Pokrajina, ki je do Dobrle vesi zaprta med hribi, se tu razširi v žitna polja in v travnike, ter nudi zlasti okolica Skocijana očem krasne razglede na vse Kamniške planine. Naslednji dan nas je vodil skozi Sinčo ves preko Drave v Velikovec ki leži na višini in sliči po legi Kranju. Domačini pravijo Velikovec Blekove. Imeli smo priliko govoriti s poslancem koroških Slovencev g. dr. Petkom. G. poslanec se je živahno zanimal za razmere v naši državi in nas podrobno informiral o trenutnem položaju Koroške. Postaja tega dne je bil Št. Peter na Vašnjah. G. župnik nam je s svojim pevskim zborom pripravil lep večer. Veselile so ga naše pesmi in prosil je, naj mu pošljemo note narodnih in cerkvenih pesmi, ker do sedaj od nikoder ničesar ni dobil... Dali smo mu note, ki smo jih imeli s

J. A. D. „Triglav“ na Koroškem

Že zgodaj spomladi je nastala med nami, člani J. A. D. »Triglav« misel, naj društvo napravi med poletnimi počitnicami za daljšo dobo propagandni izlet v slovenski del Koroške. Med nami je stvar vzbudila dovolj zanimanja in navdušenja, zato smo se hitro lotili dela in pričeli s pripravami. Izlet ni bil mišljen samo za našo zabavo, pač pa je bil naš namen uresničenje enega dela triglavanskega programa, t. j. spoznavanje slovenskega naroda v naši državi in preko državnih meja v političnem, kulturnem in gospodarskem oziru, ter tako dobiti neposredne vire in osnove za globlje in realnejše razumevanje manjšinskega vprašanja na Koroškem. Za buditev narodne zavesti in za neposredno poznavanje dejstev, kakršna v resnici so med koroškimi Slovenci, smo izbrali najkoristnejšo pot: s pešhojo po deželi in z narodno pesmijo priti v osebne stike z ljudstvom, s kmetom.

V soboto 15. VII. je zapustila Ljubljano mala četica Triglavčanov, 17 fantov in ena zastopnica nežnega spola. Imeli smo pevski sekstet, ki je že v Ljubljani pridno vadil za to priliko. Manjkalo ni niti fotografov, bilo jih je kar sedem, ki so poskrbeli, da bomo imeli najlepše vtiske tudi v sliki. Vsi izletniki, razen enega, ki dobro pozna koroške razmere, še niso videli koroške zemlje. Vlak nas je potegnil do Kranja, od tod pa autobus po lepi cesti na Jezerski vrh. Ker nam niti jugoslovanske niti avstrijske oblasti niso delale neprilik, smo nemoteno stopili na slovenska tla v tuji državi

